



سوال

(235) شیعہ مرد عورت سے نکاح کرنے اور وراثت کا حکم

جواب

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

عورت سنت و جماعت کا نکاح مرد شیعہ مذہب کے ساتھ اور مرد سنت و جماعت کا نکاح عورت شیعہ کے ساتھ از روئے شرع شریف و قرآن و حدیث جائز ہے یا نہیں اور اگر جائز ہے تو میں تو ریٹ جاری ہوگی یا نہیں۔

الجواب بعون الوهاب بشرط صحة السؤال

و علیکم السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ!

الحمد للہ، والصلاة والسلام علی رسول اللہ، أما بعد!

نکاح بھی جائز ہے اور تو ریٹ بھی جاری ہوگی اس لیے کہ ان میں جو اختلاف ہے وہ کتاب و سنت کی تاویل کا اختلاف ہے اور یہ اختلاف موجب اختلاف ملت نہیں ہے ہاں نکاح مذکور خلاف اولیٰ ہے لیکن جو شخص ضروریات دین میں سے کسی چیز کا منکر ہو اس سے بوجہ اختلاف ملت نہ مناکحتا ہے نہ تو ریٹ جاری ہوگی۔ در مختار کی فصل "محرمت" میں ہے۔

تجوڑ منکحیہ المعمرتہ ملائلا نکحز احد من اہل القبلیہ وان وقع الرمانی المباحث [1]

(معترکہ سے نکاح جائز ہے کیوں کہ ہم اہل قبلہ میں سے کسی کو کافر نہیں کہتے اگرچہ مباحث میں الزام واقع ہے) "فرائض شریفی" (ص 18 مطبوعہ مصطفائی) میں ہے۔

"اختلاف اہل الاجواء فانهم معترفون بالانبياء والكتب ويختلفون في تاويل الكتاب والسنة وذلك لا يوجب اختلاف الملة انتهى"

(اہل اجواء کے برخلاف کیوں کہ وہ انبیاء اور کتابوں کے معترف ہیں اور کتاب و سنت کی تاویل میں اختلاف کرتے ہیں مگر یہ چیز اختلاف ملت کو واجب نہیں کرتی) "شرح مواقف" (ص 726) مطبوعہ نو لکچور) میں ہے۔

المقتصد الخامس في ان المخالف للخلق من اهل القبيلة لم يكفرهم الا في جمهور المستعملين والفتاوى على انه لا يكفر احد من القبيلة فان الشيخ ابا الحسن قال في اول كتاب مقالات اسلامين اختلف المسلمون بعد فهم عليه السلام في اشياء صكل بعضهم بعضا وتبرا بعضهم عن بعض فصاروا فرقا متباينين الا ان الاسلام بينهم وبينهم فبدأ مذنبه وعلية اكثر اصحابنا وقد نقل عن الشافعي انه قال: لا اريد شهادة احد من اهل الاجواء الا الحطابيه ما نهم يعقدون على الكذب وكفى الحاكم صاحب المختصر في كتاب المنتقى عن ابى حنيفة رحمه الله عليه انه لم يكره احد من اهل القبيلة وكفى الجور الراربي مثله عن الكرخي وغيره انتهى [2]

(پانچواں مقصد اس بارے میں کہ اہل قبلہ میں سے حق کی مخالفت کرنے والے کو کافر کہا جائے گا یا نہیں؟ جمهور متکلمین اور فقہیاء کا یہ موقف ہے کہ اہل قبلہ میں سے کسی کو کافر نہ کہا

جائے شیخ ابوالحسن رحمۃ اللہ علیہ نے کتاب "مقالات الاسلامین" کے آغاز میں لکھا ہے مسلمانوں نے اپنے نبی کے بعد کئی ایک چیزوں میں اختلاف کیا ایک نے دوسرے کو گمراہ کہا ایک دوسرے کا اظہار کیا پس وہ اس طرح مختلف فرقوں ہو گئے۔ ہاں ان کو اسلام عمومی طور پر جمع کرتا ہے۔ پس یہ ان کا مذہب ہے اور اس مذہب پر ہمارے اکثر اصحاب قائم ہیں امام شافعی رحمۃ اللہ علیہ سے نقل کیا گیا ہے کہ انھوں نے کہا میں اہل ابوامیہ سے خطاب یہ فرقتے کے سوا کسی کی گواہی رد نہیں کرتا کیوں کہ وہ جھوٹ کے حلال ہونے کا عقیدہ رکھتے ہیں حاکم صاحب المختصر نے کتاب المتفقین میں امام ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ سے روایت نقل کی ہے کہ وہ اہل قبلہ میں سے کسی کو کافر نہیں کہتے ابوبکر رازی رحمۃ اللہ علیہ نے بھی کرخ رحمۃ اللہ علیہ وغیرہ سے اس قسم کی روایت بیان کی ہے) پھر اسی صفحہ میں ہے۔

اعلیٰ ما ہو الحقا رعدنا و ہوان لای کفر احد من اہل التبتیہ من المسلمین المتخلفین فیما اہل التبتیہ من کون اللہ عالما بعلم او موجد الصلح العبد او غیر متحیر ولا فی جہتہ و نحوہا کونہ مرینا اولالم بیعت النبی صلی اللہ علیہ وسلم عن اعتقاد من حکمہ بالسلامہ فیما والا الصحابہ ولا التبعون فہم ان صحیحہ عن الاسلام لا تتوقف علی معرفۃ الحق فی تک المسائل وان الخطا فیما لیس قادحاً فی حقیقۃ الاسلام اذ لو توقفت علیہا وکان الخطا قادحاً فی تک الحقیقۃ یوجب ان بیعت عن کیفیتہ اعتقاد وجم فیما لکن لم یجر حدیث فی شئی منہا فی زمانہ ولا فی زمانہ اصلا فان قبل لعلہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم عرف منہم وکذا ای کو نعم عالمین بہا اجمالاً فہم بیعت عنہا لک کما لم بیعت علی علمہم بعلہ و قدرۃ مع وجوب اعتقادہما وادک الابلعلمہ بانہم عالمون علی طریقہ الجملۃ بانہ تعالیٰ عالم قادر فکذا الحال فی تک المسائل فکذا: ما ذکرتم مبارک لانا نعم ان الاعراب الذین جاوا الیہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ما کونوا کھم عالمین بانہ تعالیٰ عالم بالعلم الابدال است وانہ مرئی فی الدار الآخرة تاونہ لیس بجم ولا فی مکان وجہہ وانہ قادر علی افعال العباد کما وانہ موجد لہما باسراف التول بانہم کونوا عالمین با ما علم فسادہ بالضرورة وانا العلم والقدرة عنہما ما تتوقف علیہ ثبوت نبوتہ لتوقف دلالتہ لہما علیہما فان الاعتراف واللعلم بہا ای بالنبوۃ دلیل اللعلم بہما ولو اجمالاً فکذا لک علیہما فان الاعتراف واللعلم بہا ای بالنبوۃ دلیل اللعلم بہما ولو اجمالاً فکذا لک علیہما [3]

(ربا یہ مسئلہ ہمارے نزدیک مختار مذہب کیا ہے تو وہ یہ ہے کہ اہل قبلہ میں سے کسی کو کافر نہ کہو۔ یقیناً وہ مسائل جن میں اہل قبلہ نے اختلاف کیا ہے جیسے اللہ تعالیٰ کا علم کے ساتھ عالم ہونا یا بندے کے فعل کا موجد ہونا یا اس کا جہت میں تمیز نہ ہونا اور اسی طرح وہ دکھائی دے گا یا نہیں۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے جس شخص کے اسلام کا حکم لگایا تو ان مسائل میں اس کے اعتقاد کے بارے میں کھوج نہیں لگایا۔ صحابہ و تابعین نے بھی ایسا نہیں کیا تو معلوم ہوا کہ دین اسلام کی صحت ان مسائل میں حق کی معرفت پر موقوف نہیں ہے اور ان میں غلطی حقیقت اسلام میں قادح نہیں ہے اگر حقیقت اسلام دین مسائل پر موقوف نہیں ہے اور ان میں غلطی کرنا قادح ہوتا تو پھر یہ بھی واجب ہوتا کہ ان مسائل میں ان کے اعتقاد کی کیفیت کو معلوم کیا جائے اور اس کا کھوج لگایا جائے لیکن آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے دور میں اور نہ صحابہ و تابعین رضوان اللہ عنہم اجمعین کے زمانے میں ان مسائل میں سے کسی پر بات نہیں چلی۔

اگر کہا جائے کہ شاید آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو ان لوگوں کے ان اعتقادات کا لجمالی علم ہونا معلوم ہو۔ اسی لیے آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کا کھوج نہیں لگایا اسی طرح آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کے اللہ تعالیٰ کے علم و قدرت کے علم کا کھوج نہیں لگا، باوجود اس کے کہ ان دونوں کا اعتقاد رکھنا واجب ہے ایسا اس لیے ہوا کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ معلوم تھا کہ وہ لجمالی طور پر اس بات کو جانتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ عالم و قادر ہے اور یہی حال مزکورہ بالا اختلافی مسائل کا تھا۔

ہم اس کے جواب میں کہیں گے جو کچھ تم نے اس اشکال میں ذکر کیا ہے وہ تو محض عناد اور سینہ زوری ہے کیوں کہ ہمیں یہ معلوم ہے کہ وہ جو آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آئے تھے وہ سب اس بات کا علم نہیں رکھتے تھے کہ اللہ تعالیٰ عالم بالعلم ہے نہ کہ بالذات اور یہ کہ وہ عالم آخرت میں دکھائی دے گا وہ جسم نہیں ہے وہ کسی مکان میں ہے نہ جہت میں وہ تمام افعال عباد پر قادر ہے اور وہ ان تمام کا موجد ہے۔

پس یہ کہنا کہ وہ ان چیزوں کا علم رکھنے والے تھے یہ ان چیزوں سے ہے جس کا فساد یقینی طور پر معلوم ہے رہا اس کا علم اور اس کی قدرت تو یہ دونوں ان چیزوں سے ہے جن پر آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کا ثبوت موقوف ہے کیوں کہ مجربے کی دلالت ان دونوں پر موقوف ہے اگرچہ وہ لجمالی ہو اسی لیے آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کے متعلق بحث اور تفتیش نہیں کی۔

امام رازی رحمۃ اللہ علیہ نے کہا وہ اصول جن پر محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کا صحیح ہونا موقوف ہے ان کے دلائل اس لائق ہیں کہ وہ اونٹوں والوں پر بھی ظاہر و واضح ہیں پس جو شخص ایک باغ میں داخل ہوا وہاں اس نے کچھ نوپیدا پھول دیکھے، جو پہلے نہیں تھے پھر اس نے انھوں کو ایک گچھا دیکھا جس کے تمام دانے سوائے ایک دانے کے (پک کر) سیاہ



ہو چکے تھے باوجود اس کے کہ ان سب کو پانی ہوا اور سورج یکساں طور پر تمام جہات سے میسر آئی تو وہ یہ جاننے پر مجبور ہو گا کہ اس کا موجب فاعل مختار ہے کیوں کہ محکم فعل کی اپنے فاعل کے علم اور اس کے اختیار کی دلالت ضروری اور یقینی ہے اسی طرح معجزے کی دلالت مدعی کی صداقت پر یقینی ہوتی ہے جب یہ اصول معلوم ہو جائیں تو رسول کی صداقت کا معلوم ہو جانا ممکن بن جاتا ہے پس ثابت ہوا کہ اسلام کے اصول جلی ہیں اس کے دلائل اجمالاً واضح ہیں اسی لیے ان کی ٹوہ نہیں لگائی جاتی۔ برخلاف ان مسائل کے جن میں اختلاف ہوا ہے کیوں کہ وہ ظہور میں ان مسائل کی طرح نہیں ہیں بلکہ ان میں سے اکثر وہ ہیں کہ جو کتاب و سنت میں وارد ہوا ہے اس کو مبطل اس کے معارض و مخالف نہیں سمجھتا جس سے حق کو دلیل پکڑنا ہے ان میں سے ہر ایک یہ دعویٰ کرتا ہے کہ وہ تاویل جو اس کے مذہب کے مطابق ہے وہی اولیٰ ہے پس اس کو یہ مقام دینا ممکن نہیں ہے جس پر اسلام کا صحیح ہونا موقوف ہو۔ پس کسی کو کافر قرار دینے میں کوئی اقدام جائز نہیں ہے کیوں کہ اس میں بہت بڑا خطرہ ہے) واللہ اعلم بالصواب۔

[1]۔ الدر المختار مع رد المختار (3/46) اس عبارت کی توضیح کرنے کے بعد علامہ ابن عابدین لکھتے ہیں کہ "اگر کوئی رافضی (شیعہ) علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی الوہیت باجبریل کے وحی میں غلطی کرنے یا ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی محبت کے انکار یا سیدہ عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا پر بہتان طرازی کا نظریہ رکھتا ہے تو وہ کافر ہے کیوں کہ وہ قطعی دلائل کے ساتھ معلوم ہونے والے دین کے یقینی امور کی مخالفت کرتا ہے۔" "لہذا آج کل کے شیعہ رافضیہ کے ساتھ مناکحت کا تعلق رکھنا درست نہیں کیوں کہ وہ ان تمام منکرات پر عمل پیرا ہوتے ہیں۔"

[2]۔ شرح المواقیف للبحرانی (8/370)

[3]۔ شرح المواقیف للبحرانی (71-8/27)

حدا ما عندی واللہ اعلم بالصواب

مجموعہ فتاویٰ عبداللہ غازی پوری

کتاب النکاح، صفحہ: 422

محدث فتویٰ